

返乡不“加码” “菜篮子”有保障

三部门回应就地过年热点问题 返乡防疫要做到“六个不”

2021年春节临近。部分留在学校过年的学生是否能得到妥善安排?个别地方擅自“加码”防疫要求是否合理?春节期间农产品供应能否满足需求?国务院联防联控机制31日召开发布会,对社会关心的热点问题作出回应。

尽心保障留校学生安全过年

今年留校过年的学生较往年几乎翻了两番。教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示,对留校过年的学生,教育系统和高校将采取“三心”措施,即精心准备做好疫情防控、尽心尽力做好服务保障、暖心关爱做好春节慰问,让大家度过一个欢乐祥和的春节。

“各高校后勤服务部门在春节期间要做好稳价保供工作,包括接收快递、订外卖等。”王登峰说,对学生在校期间各方面需求要及时了解和关注,确保洗浴、体育锻炼、学习和活动等场所的安全。

对于已回家的学生,王登峰强调应严格落实属地疫情防控的各项要求。此外,教育系统要全面掌握每一位师生假期的健康状况、出行轨迹,并提供相应的健康防疫指导。

明确返乡防疫要求“六个不”

“为了尽可能降低疫情扩散的风险,国家依法制定春运期间的疫情防控政策。”国家卫健委新闻发言人米锋表示,

相关政策绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍。

他明确表示,“层层加码”和“一刀切”,既是一种懒政,也是对宝贵防疫资源的浪费,各地要规范落实2021年春运期间的疫情防控要求,科学精准做好疫情防控的相关工作,不得在现行政策的基础上擅自“加码”“层层加码”,不得在工作中搞“一刀切”。

对此,国务院联防联控机制1月31日明确表态:除北京外的省份,要做到“六个不”——

不得随意禁止外地群众返乡过年;不对返乡人员实施集中和居家隔离措施;不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测;不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测证明;不对省域内返乡人员进行居家健康监测;不得随意延长居家健康监测的期限。

“各地应该及时纠偏。”米锋说,国务院联防联控机制综合组将密切关注各地政策的执行情况,对明显不符合要求的情况,将予以通报,要求立即整改。

“我们提倡大家春节假期非必要不流动。”中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波表示,不管是否流动,都要做好个人防护。

确保“菜篮子”供应不断档不脱销

近期,受寒潮天气、新冠肺炎疫情,以及春节临近、消费拉动等因素影响,一些地区部分农产品价格上涨。春节

“菜篮子”产品供给形势怎样?

农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,预计春节期间“菜篮子”产品总体生产形势较好,市场供给有保障:

——蔬菜水果方面,目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。去年水果总体丰产,当前市场供给充足、品种丰富,后期价格将以稳为主。

——生猪等畜禽产品方面,2020年以来,在市场拉动和政策激励作用下,生猪生产持续加快恢复,非洲猪瘟疫情得到有效控制。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右,后期供需关系将越来越宽松。春节期间产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足。预计春节前牛羊出栏将显著增加,牛羊肉价格也将趋于稳定。

——水产品方面,湖北、江西、广东、福建等渔业主产区生产形势较稳定,预计春节期间水产品供给充足、质量向好。

毛德智表示,今年受疫情影响,倡导大家就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方,适时做好储备调节,确保春节期间重要农副产品供应不断档、不脱销。据新华社



冬泳

■1月30日,冬泳爱好者在美国明尼苏达州明尼阿波利斯哈里特湖中游泳嬉戏。

新华社发

抑郁焦躁情绪增多 靠养宠物慰藉心灵

新冠疫情期间,韩国民众抑郁、焦躁等情绪增多,心理健康问题引发关注。专家注意到,越来越多韩国人养宠物,依靠猫猫狗狗的陪伴来缓解压力。

韩国农村经济研究院数据显示,韩国宠物经济市场规模2015年约为1.9万亿韩元(约合109亿元人民币),2020年达到3.4万亿韩元(195亿元人民币),2027年则有望突破6万亿韩元(345亿元人民币)。

新冠疫情已经持续一年,人们难以保持以往的日常生活模式,由此产生的压力不断积累,容易导致抑郁、愤怒和焦躁情绪。

调查显示,韩国民众居家时间变长,宠物陪伴的重要性越发上升,社交媒体上甚至流行起了一个新词“pet-fam”——这个由“宠物”和“家人”合并组成的新词,表明人们把宠物视为家庭成员,而非仅仅是动物。

现年24岁的金济民(音译)接受韩国《中央日报》采访时说:“我每个月在宠物狗身上花15万韩元(862元人民币)……最近给它买了一种售价4万韩元(230元人民币)的红参维生素补品。”

这名韩国姑娘说,她家的狗目前正在吃4种营养补品,“我考虑再增加一种欧米伽-3不饱和脂肪酸”。

另一名25岁的大学生郭瑞英(音译)说,她养的卷毛比熊犬4岁了,每个月要花34万韩元(1955元人民币)。

据韩国农林畜产食品部统计,截至2019年年底,韩国大约26.4%的家庭拥有一只或更多宠物。这意味着,大约1500万韩国人养宠物。

宠物食品、宠物用品、宠物医疗、宠物生活服务……韩国商家捕捉商机,推出与宠物有关的诸多产品和服务,2020年销售业绩令人咋舌。

韩国电商平台Market Kurly说,韩国宠物相关产品2020年销售额同比上涨136%,其中不含添加剂的宠物零食颇受欢迎;如果不含食品在内,宠物相关产品2020年销售额同比涨幅高达707%。

韩国现代百货商场在楼顶开设占地1300多平方米的宠物乐园,供消费者及其宠物“休闲、放松和娱乐”。此外,现代百货还在其他楼层设有宠物游泳池、宠物SPA(水疗)、宠物健身房、宠物旅馆等设施,以及出售宠物相关用品。

据新华社

美国疫苗“关系户”优先接种

在全球新冠疫情最严重的美国,疫苗是稀缺资源,但一些人被指“插队”打疫苗。近来,美国多家媒体曝光一些医院给院方高层和“关系户”优先接种新冠疫苗,部分事件引发当局调查。

《西雅图时报》爆料,华盛顿州西雅图市一家医院给100多名捐款超过1万美元的“金主”发电子邮件,告诉他们可以预约接种,附上仅供受邀人员登记使用的密码。同时,院方的网上公共预约系统中,登记接种者已经排到3月底。

华盛顿州州长杰伊·英斯利批评这种做法。接到州长助手打来的电话后,院方关闭仅供受邀者使用的网上登记系统并道歉。英斯利的发言人说:“我们希望接种依据优先顺序而不是特权。所有人的接种机会应该平等。”

西雅图市市长珍妮·德坎敦促州政府重新审查接种政策,以确保最易受感染的人群,特别是有色族裔优先接种,同时防止医院“金主”插队。“我们有责任防止与新冠疫情的斗争加剧不公平。”

弗雷德·纳兰霍是加利福尼亚州旧金山市一家保险公司的老板,同时是一家医院的理事会成员及财务委员会主席,他去年与一线医护人员一起接种。堪萨斯州一家医院的理事会和筹款委员会成员也在接种计划初期打了疫苗。这两家医院称,上述人员优先接种是出于工作需要。

罗得岛州两家医院被指给院方理事会一些成员优先接种。其中一家医院的发言人告诉美联社记者,院方先前获准给感染风险较低的雇员和志愿者接种,理事会成员就属于“志愿者”。

罗得岛州总检察长彼得·内罗纳说,已经着手调查这两家医院是否有不当做法。“人们不满、担忧,”内罗纳说,“(疫苗)供应短缺,每一剂都非常宝贵。”

纽约大学医学伦理学者阿瑟·卡普兰认为,医院高层优先接种有损公众对疫苗公平分配的信心。“这让人想到,如果你有钱、有关系、有手段,就能得到别人得不到的东西。疫苗接种就是活生生的例子。”据新华社